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1. Введение

В школе я обратила внимание на то, что все дети одеты в красивую разноцветную одежду, у них ярко раскрашенные игрушки, ранцы. 

Однажды моей подруге купили красную футболку с ярким рисунком. Через некоторое время у неё на коже появилась аллергия в виде раздражения, покраснения, сильного жжения и зуда, пузырьков, а также заложило нос, возникли чихание, слезоточивость и покраснение глаз.
Я задумалась, почему это бывает? И как бороться с аллергией на промышленные красители?

Когда я спросила одноклассников, что они знают о красителях, которыми красят одежду, то 2 человека сказали, что слышали про вредные краски, которые чаще всего используются в текстильной промышленности Китая.

Остальные 18 человек не знали ответа на поставленный вопрос.

Актуальность выбранной темы.
Чтобы мы не говорили, но эта тема актуальна и значима на сегодняшний день, так как современная промышленность во всем мире производит тысячи наименований красителей для различных целей. Химическая промышленность создает новые и улучшает старые вещества, придавая им самые необыкновенные цвета. Но синтетические красители отрицательно влияют на человеческий организм. Окрашенные ткани способствуют развитию аллергии у человека. 

Производство и использование синтетических красителей — один из главных источников загрязнения окружающей среды. Большие объемы водных ресурсов (до 1500 м³ в сутки), которые используются при окраске и обработке тканей, впитывают треть токсичных веществ.

Сточные воды с химическими красителями попадают в почву, а через вентиляцию в воздух заводы и фабрики выбрасывают пары всевозможных веществ, вредных для здоровья.

Однако существует много источников натуральных красителей, оказывающих меньший вред на организм человека и окружающую среду.

Лишь 1% от общего объема красителей для тканей относится к натуральным. Краски для одежды получают из цветков, корней, семян и коры растений, например: бамбука, куркумы, паприки, порошка какао и др.

С учетом этого проблема исследования, сформулирована следующим образом: каковы источники природных красителей и может ли на Белгородчине развиваться производство натуральных красителей.

Объект исследования – кошениль, натуральный краситель тканей.
Предмет исследования – натуральные красители тканей – как средство снижения аллергических заболеваний человека.
Цель работы – Изучить особенности, возможности и способы получения натуральных красителей на Белгородчине, обеспечивающих снижение аллергических заболеваний человека.
Для достижения цели предполагается решить следующие задачи:

· изучить источники по теме исследования;

· внести в администрацию района рекомендации и предложения по развитию производства натуральных красителей на Белгородчине; 

· опубликовать отчёт в интернете о проделанной работе.
Для реализации поставленных задач мы выбрали следующие методы: сравнения, обобщения, наблюдения,  практического эксперимента. 

Гипотеза исследования – Белгородчина располагает условиями для развития производства и применения натуральных красителей для тканей, которые  снизят аллергические заболевания, если искусственные красители заменить натуральными.

Практическое применение исследовательской работы, возможно на уроках окружающий мир, биологии, химии и курса Белгородоведения. Материалы работы могут использоваться при развитии фермерского хозяйства и промышленности региона.
2. Основная часть.

2.1. Синтетические красители.

Синтетические красители – это органические соединения, используемые для крашения различных (преимущественно волокнистых) материалов и изделий. Синтетические красители образуют окраску, устойчивую к различным физико-химическим воздействиям в процессах последовательной переработки окрашенных материалов и при их эксплуатации, например, к обработке горячей водой и насыщение паром, к действию активного хлора, высоких температур (в расплавах полимеров), света, морской воды, к погодным условиям, стирке, глажению, трению в сухом и мокром состояниях.

Возникновение промышленности синтетических красителей стало возможным лишь после открытия Н.Н .Зининым (1842 г.) универсального метода получения анилина и других ароматических аминов. Год 1856 считается датой возникновения промышленности синтетических красителей, названной анилинокрасочной. Термин краситель введен в 1908 г. А.Е. Порай-Кошицем. 

Синтетические красители получают из угле- и нефтехимической промышленности и производят в виде порошков, гранул и жидкостей, в виде растворов.

В настоящее время различные красители имеют очень большое значение. Их применяют во всех сферах жизни. Без них нельзя представить себе будущее. Ученые всех стран работают над созданием новых материалов с заданными свойствами. Но вред и опасность синтетических красящих веществ не уменьшается. И это, безусловно, отразится на здоровье людей. Уже сейчас развиваются многие заболевания именно из-за химических ингредиентов, добавленных при окрашивании тканей. Применение синтетических веществ в крашении тканей губительно отражается и на экологии, так как происходят выбросы ядовитых веществ в атмосферу и воду. По моему мнению, прогресс необходимо сочетать с экологической безопасностью и сохранением здоровья человека, нужно избирать менее опасные пути развития химического производства.

2.2. Натуральные красители.

Альтернативой синтетическим красителям являются натуральные красители, источниками которых являются растения, животные.

Разные народы на протяжении веков использовали различные травы для окраски тканей. Это такие травы как: кора крушины, ромашка, полынь, золототысячник, кора дуба, барбарис, ежевика, лакмусник, шалфей, бузина, щавель и многие другие. Сам процесс окрашивания настоящими мастерами держался в секрете. Результат покраски зависел от посуды, в которой происходило окрашивание, от жесткости воды, от времени окрашивания, даже от настроения мастера. В ходе исследования и информационных источников я узнала о многих натуральных красителях.
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Индиго - один из самых древних известных на сегодня натуральных красителей. В Китае, Индии и Египте индиго применялся для окраски тканей еще за 2500 лет до нашей эры. Название происходит от латинского слова «indicus». Индиго можно получать с помощью нескольких растений, таких как: индигоноска красильная, вайда, индигофера, а также китайский индиго. В этих растениях содержится особый гликозид индикан. Например, сначала ветки индигоферы замачивались, а после того как жидкость начинала бродить, ее сливали в канавы, где она окислялась. Этот краситель оставался вне конкуренции вплоть до начала прошлого века, когда был изобретен его химический аналог. Краситель покрывал поверхность каждого волокна, не проникая внутрь, поэтому характерной особенностью тканей цвета индиго - их неравномерная окраска. Через время на изделии появляются белесые пятна.

Кстати, первые джинсы, которые были сделаны для золотоискателей красили именно индиго, как самым стойким красителем того времени.

Пурпур - этот краситель использовали еще в Древнем Риме. Добывали его из очень редко встречающихся моллюсков Murexbandaris, которые водятся только у побережья Африки. Для того чтобы добиться пурпурного цвета, ткань подвергали сложной двойной окраске в жидкости, выделяемой этим моллюском. Подлинный пурпур имеет не ровный цвет, при окрашивании ткань приобретает блеск, и тени в складках имеют различные оттенки: тени в складках красного пурпура отливают синим, в складках синего или фиолетового видны багровые тона. Палитра пурпурных тканей простиралась от розового цвета, до фиолетового (аметистового). Пурпур всегда имел особое значение. Носить пурпуровые шелка было привилегией только царской семьи и высших сановников. Эти шелка изготавливались в государственных мастерских-гинекеях (там работали только женщины), весь процесс производства ткани был строго засекречен.

Марена красильная - ее корни обладают очень мощными красящими свойствами. Она дает насыщенный, ярко красный цвет. Корни марены собирают ранней осенью, именно в этот период ее пигментационные свойства максимальные. После сушки их тщательно перемалывают. С помощью получившегося порошка окрашивают ткань или нитки.

Охра - природный пигмент, образующийся из окиси железа с примесью глины. Охру использовали еще в Древнем Египте и в Древнем Риме. Цвет охры бывает светло-желтым, темно-желтым и коричнево-желтым. При большой концентрации можно добиться ярко красного цвета. В Намибии люди из племени химба покрывают волосы и тело охрой для защиты от перегрева. В ее состав входят минеральные пигменты, устойчивые к солнечному свету и химическим веществам.

Существует разнообразное количество источников природных красителей, которые гораздо реже вызывают аллергические реакции у человека. 

2.3. Кошениль: необычное насекомое.
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Если у первого встречного человека спросить, каких он знает одомашненных насекомых, то, скорее всего, речь зайдет о пчелах. Возможно, кто-то вспомнит тутового шелкопряда. А вопрос случайному человеку о том, каких насекомых он употребляет в пищу, может вызвать только улыбку. Да, известно, что различные народы Азии лакомятся саранчой, гусеницами и скорпионами, но речь то идет о европейцах. А между тем, в состав многих продуктов питания входит ярко-красный краситель кармин, получаемый из насекомого кошениль. 
Кошениль - насекомое, относящееся к отряду полужесткокрылых. Самка кошенили имеет размер 2 – 4 мм. С раннего возраста она присасывается к растению хоботком и ведет абсолютно неподвижный образ жизни. Глаза, конечности, усики у нее полностью редуцированы. Глядя на кошениль, трудно распознать в ней насекомое, она больше напоминает какой-то нарост на растении или просто кусочек мусора, прилипший к ветке или листу. 
Насекомое, ведущее такой образ жизни, вряд ли бы вызвало широкий интерес у людей, равнодушных к энтомологии, если бы не одна особенность. Пигмент тела самок - карминовая кислота имеет ярко красный цвет и с давних времен применяется людьми в качестве красителя, а само насекомое кошениль широко культивируется в разных странах мира.

Краска из красного червя упоминается в библейских сказаниях. Сохранились свидетельства об использовании ее в Древней Персии. В III веке римский император Аврелиан получил в подарок от персидского царя шерстяную ткань, окрашенную в багряный цвет. По Риму сразу же расползлись слухи о материи, краска для которой изготавливалась в Армении из некого червяка.
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 Араратская кошениль упоминается в армянских и арабских раннесредневековых источниках. Первые письменные свидетельства об араратской кошенили относятся к V в.
 Армянский историк Лазарь Парбский писал: «Корни тростниковых растений не бесполезно выращивает вожделенная равнина Арарата. Ими порождаются черви на украшение в красный цвет, который приносит пользу любителям доходов и роскоши». Араратская кошениль упоминается и в средневековых арабских хрониках, где говорится о том, что в Армении краска «кирмиз», используется для окраски пуховых и шерстяных изделий и вывозится в различные страны. В хранилище древнеармянских рукописей в Матенадаре есть фолианты, для написания которых применялась краска из кошенили. В Старом Свете для получения краски использовали дубовых червецов, обитавших в Средиземноморье, польскую и араратскую кошениль. Именно кармин из араратской кошенили долгое время считался наиболее качественным. Однако после открытия Америки он уступил свои позиции. В 16 веке с мирового рынка его начала вытеснять краска из мексиканской кошенили, завезенная в Европу Хуаном Кортезом. Некоторое время Испания была монополистом в отрасли, но впоследствии мексиканская кошениль тля стала культивироваться в разных странах. Ее разводили в северной и южной Африке, на Канарских островах, на Яве.

Мексиканская кошениль была мельче араратской, зато размножалась пять раз в год, в ее худеньких тельцах практически отсутствовал жир, что упрощало процесс производства краски, да и красящий пигмент был ярче.
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Араратская кошениль                  Мексиканская кошениль на листе алоэ

 В считанные годы новый тип кармина завоевал всю Европу, об араратской же кошенили просто забыли на долгие годы. Восстановить рецепты прошлого удалось только в начале XIX века архимандриту Эчмиадзинского монастыря Исааку Тер-Григоряну, он же миниатюрист Саак Цахкарар. В 30-е годы XIX века его открытием заинтересовался академик Российской Императорской академии наук Иосиф Гамель, посвятивший «живым красителям» целую монографию. Кошениль даже попытались разводить в промышленных масштабах. Однако появление в конце XIX века дешевых анилиновых красителей отбило у отечественных предпринимателей охоту возиться с «червяками». Впрочем, очень быстро стало ясно, что необходимость в краске из кошенили отпадёт еще очень не скоро, ведь в отличие от химических красителей она абсолютно безвредна для человеческого организма, а значит, может применяться в кулинарии. В 30-е годы ХХ века советское правительство решило сократить ввоз импортных продуктов питания и обязало знаменитого энтомолога Бориса Кузина наладить производство отечественной кошенили. Экспедиция в Армению увенчалась успехом. Ценное насекомое было найдено. Однако его разведению помешала война. Проект по изучению араратской кошенили был возобновлен только в 1971 году, но до разведения ее в промышленных масштабах дело так и не дошло. 
Развитие Араратской кошенили достаточно интересно. В конце апреля – начале мая из яиц, благополучно перезимовавших в почве, вылупляются "бродяжки" – крохотные темно-красные личинки араратской кошенили. Свое название они оправдывают полностью: бродят по солончаку, пока не наткнутся на кормовое растение, а таких здесь два – тростник и прибрежница.
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Теперь бродяжничество кончается: личинки зарываются в землю, присасываются к корневищам и начинают "нагуливать вес". К августу они увеличиваются в размерах во много раз: это уже круглые "черепашки" с сегментированной спинкой, немного похожие на маленьких мокриц, но только светло-фиолетового, а затем и темно-красного цвета.

Далее развитие следует двумя очень непохожими путями. 

Кошениль – удивительное насекомое. Самки и самцы столь различны, что, сопоставив супругов, человек, незнакомый с кокцидами, никогда и не предположит, что между ними возможен брачный союз. В середине августа, когда самки – они так и останутся навсегда "черепашками" – все еще сосут соки из корневищ, на поверхность почвы выбираются будущие самцы, тоже красные червячки, только намного меньше своих прожорливых подруг, да еще в придачу лишенные рта. Эту стадию биологи называют преднимфой.

 Преднимфы ползают по своей надобности по солончаку – кстати, в чем заключается эта надобность, до сих пор досконально неизвестно, – а затем опять-таки зарываются в землю, чтобы образовать кокон и стать полноценной "нимфой", иначе – куколкой. Однако на этом метаморфозы не заканчиваются.
В сентябре из коконов выпархивают самцы. Именно выпархивают. Ибо в отличие от нелетающих упитанных самок-червячков самцы кошенили, достигшие стадии "имаго", – это крылатые мушки с длинными восковыми хвостовыми нитями.

Итак, сентябрь. Солончаки усеяны красными точками – вылезшими на свет самками, готовыми к оплодотворению. В воздухе порхают их эфемерные супруги. Месяц-полтора длится этот важнейший период жизни кошенили.
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                         Самец                                                   Самка

После спаривания самки окончательно удаляются в землю, чтобы опушиться, сотворить из восковидных нитей пуховые яйцевые мешочки, отложить яйца и спокойно умереть. Цикл завершен, и да здравствует новый цикл!

В Мексике культура кошенили производится следующим образом. По окончании дождливого времени года на молодую нопаловую плантацию выносят насекомых (самок), собранных перед дождями и сохранявшихся в течение всего холодного времени в домах. Насекомых этих размещают на листьях нопала, и через 2-3 недели появляется молодое поколение, которое вполне развивается к концу второго месяца. Самки во все время своей жизни остаются без движения, присосавшись к листьям нопала, самцы же, снабженные крыльями, щупальцами и двумя волосками на хвосте, перелетают от самки к самке для оплодотворения и, исполнив свое назначение, умирают. Сбор насекомых делают перед кладкой яиц, оставляя на листьях некоторое количество самок для размножения; второй сбор делают через 2 месяца после первого (в июле), наконец, еще через два с лишним месяца (в октябре, перед наступлением дождей) срезают листья нопала с находящимся на них третьим поколением насекомого и переносят в дома для сохранения в течение дождливого времени. 
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Сбор самок 

Насекомых сушат и в виде сморщенных "зернышек" пускают в торговый оборот: получить из них краску на месте не составляет труда. Продукт так и называется: grana – зерна.
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А в России он еще именуется "канцелярным семенем".
 Из кошенильных препаратов известны: кармин, карминный лак, аммиакальная кошениль и лак-лак или лак-дей. Кармином называется красного цвета порошок, осаждающийся после продолжительного стояния из водных отваров кошенили, к которым прибавлены некоторые соли вроде квасцов и используется как стойкий краситель ярко-красного цвета для ткани и ниток натурального состава.
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Интересный пример пазырыкского текстиля, окрашенного араратской кошенилью (IV-III вв. до н.э.)
3.Возможность производства натурального красителя из кошенили на Белгородчине 
Летом мы ходили в поход на Знаменские меловые горы Там я увидела сизо-зеленое растение высотой 15 см. с коротким разветвленным многоглавым корневищем, от которого отрастают многочисленные листовые розетки. Учитель сказала, что это растение -  Лапчатка песчаная.
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На листьях растения и на почве мы увидели интересных насекомых. Одни присосались к стеблю., а другие ползали рядом с растением. Оказалось - это кошениль. Я сразу поняла, что на меловых горах поселилось насекомое, разведение которого позволит производить натуральные, красители на Белгородчине. 

Мои исследования показали, что для этого можно построить фермерские хозяйства по разведению кошенили и завод по её переработке.

  Собирать кошениль можно будет двумя способами.
Первый - это сбор кошенили на занятой ею территории. Для успешного проведения промышленного сбора большое значение будет иметь выяснение имеющихся запасов и периодичности массового выхода кошенили на поверхность земли.
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 В годы невыхода сбор кошенили придется проводить вместе с кормовым растением. Для исключения этой проблемы можно будет использовать второй способ.

Выращивание кормовых растений проводить в специально изготовленных в теплице бетонных лизиметрах высотой 0,5, шириной 1,6, длиной 2 м. Полив растений осуществлять со дна лизиметров. Лизиметры заполняются солончаковой почвой, галькой, песком и др. Черенки кормовых растений высаживают в лизиметры в разные сроки и устанавливают оптимальные периоды их укоренения. Заражение растений насекомыми осуществляется путём укладки предварительно инкубированных яйцекладок на поверхность субстрата в непосредственной близости от кормовых растений. Сбор кошенили в теплице будет проводиться на стадии цист личинок, достигающих максимального веса, путём подрезания корневищ. По мере выхода из цист подвижных личинок, их будут собирать, и перемещать на следующий этап переработки.
4.Заключение
В ходе своего исследования я узнала много нового и интересного и сделала выводы:

1. В промышленности используются синтетические и натуральные красители.

2. Синтетические красители вызывают аллергические реакции организма человека.

3. В природе существует много источников натуральных, безопасных для организма человека красителей.

4.:Вытяжка из насекомого кошениль – источник получения натурального красителя «Красный кармин».

5. На Белгородчине можно создать условия для разведения и выращивания насекомого кошениль – источника натурального красителя для дальнейшего использования в лёгкой промышленности.
Проводя свои исследования, я научилась работать с литературными источниками, интернетом познакомилась с натуральными красителями и рассказала об этом своим одноклассникам. Мы с ребятами решили написать письмо в администрацию с рекомендациями и советам и отправить им мой проект по получению натуральных красителей.

Благодаря моим проделанным исследованиям и выступлению в школе мои сверстники узнали, что аллергические заболевания снизятся, если искусственные красители заменить натуральными. Белгородчина располагает условиями для развития производства и применения натуральных красителей для тканей.
 Я мечтаю когда-нибудь в своей жизни побывать на таком производстве натуральных красителей и попробовать покрасить вещи в такие яркие, и не вредные для человека краски. 
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6. Интернет- ресурсы: Википедия.
Приложение 1

Технология получения натуральных красителей

в домашних условиях.

Для получения красителя используют как свежие, так и высушенные растения или их части. Сушка производится в тени на открытом воздухе. Сырье перед приготовлением красителя необходимо по возможности более равномерно измельчить путем резки, крошения или толчения. После этого сырье вымачивают в холодной воде в течение10-12 часов, а затем подвергают выщелачиванию. Для этого сырье заливают мягкой водой (т.е. содержащей малое количество солей кальция, можно использовать дождевую, перегнанную или взятую из чистых ручьев воду, жесткая вода из водопровода мало пригодна для этих целей), добавляют 1 чайную ложку соды или поташа на 1 л воды, доводят до кипения (но не кипятят) и вываривают при помешивании около 2 часов при температуре 70-90 градусов под крышкой, подливая свежую воду по мере выпаривания до тех пор, пока краситель полностью не перейдет в раствор. После этого отвару дают отстояться и фильтруют его через сито, на которое положен кусок полотна. В растворе красителя не должно остаться комочков, вызывающих неравномерность окраски. 

Предназначенное для окраски полотно необходимо подготовить к окраске, чтобы удалить из нее жиры и примеси растительного и животного происхождения. Для этого купленную в магазине ткань достаточно просто постирать в воде и мокрой заложить в бак с красильным раствором, а вот ткани домашнего изготовления требуют более серьезной подготовки. Жиры из шерсти удаляют путем кипячения ее в кислой среде (например, в воде с добавлением уксуса), либо в мыльно-содовом растворе (50 г соды и 50 г мыла на 10 л воды), а лен нужно в течение 10-12 часов полоскать в горячем мыльно-содовом растворе (кусок хозяйственного мыла на ведро воды). При этом волокна ткани набухают, что приводит к более эффективному взаимодействию с красителем и большей равномерности окраски. 

Если будущий цвет светлого или яркого тона, то ткань нужно предварительно отбелить. При отбеливании тканей и пряжи животного происхождения необходимо очистить их от грязи, жира и пота, для этого ткань нужно промыть в мыльной ванне с прибавлением поташа и потом хорошо прополоскать в воде. Подготовленные таким образом ткани погрузить на 20-30 мин в 10-20%-ный раствор перекиси водорода, к которому прибавить 1-3% нашатырного спирта для нейтрализации жидкости. Затем вымытую влажную ткань просушить. Сушить лучше всего на солнце, если же сушка осуществляется в помещении, то сушить нужно при невысокой температуре. 

Беление хлопчатобумажной ткани, льна, полотна и т.п. Применяют перекись водорода или раствор из 10 частей перекиси кальция, 5 ч. растворимого стекла и 1000 ч. воды. 

Беление пряжи или ниток. Материал положить на 8-9 часов в щелок из ясеневой золы, прополоскать холодной водой, потом промыть теплым крепким мыльным раствором, вторично прополоскать водой и высушить. 

Состав для беления полотна. Полотно вымачивают в растворе из 3 ч. едкого натра, 30 ч. поташа, 15 ч. глицерина и 1000 ч. воды. 

Отмыть и обезжирить льняные и хлопчатобумажные ткани можно, выварив их несколько часов в 5%-м растворе кальцинированной соды (0,5 кг соды на 10 л воды). 
Приложение 2.

Фоторепортаж по окрашивании ткани естественным красителем.
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Приложение 3

Выдержки из книги «Рецептура садовода» 1911 г.
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